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Aus dem Diagramm:
=
0,30-10"A =55.10°° A
,5 S ===s
=
0,25-10FA =2.9-10~ A
85s S

I=0mAbeir=0s: 1 (0s)=
I=0,15mAbeir=3,5s. 1(3,55)=

Inax = 0,30 mA; wobei /,,,, = %

SRRk =8300Q

= Widerstand des Kreises: R = = >
I 030-10°A =

Bestimmung der Eigeninduktivitat L:

1.mit/7 (0s): Beit=0s gilt: Uy=- Upa(0s)=+L-1(0s)
= Eigeninduktivitat Z:
I,  15%

meloo T _46.10'H
1(0s) 5,45-10~°A/s

2.mit /(3,5s): Beit=35sgilt: UE)=U,+ Un(t)= U, - L- I(t)=RA{)
= Eigeninduktivitat L:
- Ui -1(0)-R _2,5V-0,15 107 A -8330Q
I(t) 2,94-10°A/s
Die Differenz der Werte liegt an der Ungenauigkeit der Steigungsbestimmung!
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¢) Zeitlicher Verlauf der Stromstiirken

Die Stromstirke im Zweig mit dem ohmschen Widerstand erreicht sofort den Wert
L= =304 _050A=500ma,
R, 60
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Erliuterung des Stromverlaufs

Nach dem SchlieBen des Schalters beginnt die Stromstirke in der Spule anzusteigen.
Dadurch entsteht ein ansteigendes Magnetfeld. Nach dem Lenz’schen Gesetz wird eine
Gegenspannung U, induziert, die ihrer Ursache, néimlich dem Anstieg der Stromstiirke,
entgegenwirkt.

Fiir t=0s ist die Stromstirke noch 0 A, folglich haben dann die angelegte Spannung U,
und die Gegenspannung Uing den gleichen Betrag. Der Anstieg der Stromstiirke nimmt
ab, somit verringert sich auch die Gegenspannung. Nach einer gewissen Zeit dndert sich
die Stromstirke nicht mehr und sie erreicht ihren Maximalwert

(Bioy
max R]
Widerstand der Spule

Da in beiden Zweigen langfristig die gleiche Stromstirke flieBt, miissen auch beiden
Widerstinde gleich sind. R betriigt also ebenfalls 60 Q.

Berechnung der Eigeninduktivit:it
Wie oben schon erwiihnt, sind die Betriige der angelegten und der induzierten Spannung
zum Zeitpunkt 0 s gleich grof:
= . i - - g \ o

Uyp=L:-I=L At
Die Stromstiirkesinderung wird, als Tangentensteigung im Ursprung ermittelt. Da die
Tangente mit dem Geodreieck nach AugenmaB eingezeichnet wird, kénnen sich groBere
Abweichungen ergeben. Aus At=2,0s, Al=0,2 A (vgl. Abb. 5) folgt:
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